

向着充满希望的未来携手前行

——杭州亚残运会闭幕式引发热议与盛赞

本报记者 金春华 张 苗 杨一凡 沈 吟 沈昕雨

10月28日晚,备受瞩目的杭州第4届亚残运会在杭州奥体中心体育场落下帷幕。“两个亚运,同样精彩”由庄严承诺变为“有史以来最为盛大、最好的一届亚残运会”的体育盛事。

在诗画惜别、敬茶拜别、金桂赠别中,大家再次激励追逐梦想、超越自我的豪情壮志,铭记残健融合、携手共进的感人场景,共同书写相互尊重、包容和谐的动人气象。

两个亚运 同样精彩

金桂绽放,却到了告别的时刻。

桂花元素相继出现在杭州亚运会、亚残运会的开幕仪式上,寄托着对运动员创造佳绩、“蟾宫折桂”的美好祝福,以及凌寒而放、芬芳无限的深远寓意。

“很振奋能在家门口为祖国赢得荣誉,很荣幸担任旗手。杭州亚残运会让我们再一次挑战自我,站上新的起点。祝愿大家今后能有更好的表现。”浙江游泳女运动员蒋裕燕是杭州亚残运会闭幕式中国体育代表团旗手。这名00后小将收获了7枚金牌、1枚铜牌,是杭州亚残运会获得金牌、奖牌最多的运动员。

“此次能和大家一起代表中国队参赛,给了我极大的精神鼓舞。”夺得亚残运会围棋女子个人赛历史首金的龚芸芸,被闭幕式短片《你最精彩》所感动。龚芸芸说:“杭州亚残运会是我经历过最好的体育赛事之一。无论场馆设施,还是赛事和后勤保障,真的都非常贴心细致,给杭州点赞。感谢杭州让我们度过了难忘时光。”

唯美的视觉呈现、精致的舞蹈编排、先进的技术支撑……闭幕式再现深厚文化与科技相融合,让日本共同社记者鞍马一平深感震撼。“无论是运动员的精彩表现,还是赛事的出色举办,都留给我们难以磨灭的记忆。本届亚残运会,向世界展示了亚洲残疾人体育竞技水平,我们深感自豪。”鞍马一平说,期待大家相聚下一届亚运会、亚残运会。

“青春活力的亚细亚,每一刻激励我变化……”听到《我们的亚细亚》这熟悉的旋律,浙江水利水电学院“小青荷”梁爽知道,惜别的时刻到了。杭州亚运会、亚残运会共有3.76万名赛会志愿者。梁爽和小伙伴早出晚归忙碌了一个多月,以致周到服务收获无数点赞。

来自浙江财经大学的“小青荷”梁娟雨则一直在检录区为运动员提供服务。她深刻感受到他们自强不息、乐观向上的精神,“志愿者精神与体育精神相通相融,在亚运会和亚残运会相互激荡。这一经历让我们永远难忘。”

乘梦飞翔 生命绽放

取最好的水、烹最香的茶、敬最好的朋友,节目《清茶敬远行》章节令人动容。大家表示,以茶为礼诉离情,寄托着中国传统习俗中敬君子、敬英雄、敬知己的长情告白。

“茶叶是文明交流的使者。在节目里,插花、挂画、焚香、点茶,在偏青色的色彩映衬下,体现了典雅的中国待客之礼,同时加入了‘炒茶’这个杭州的非遗元素,既有传承又有创新,展示



10月28日晚,杭州亚残运会闭幕式举行。图为《惜别在今宵》章节演出场景。——本报记者“朱海伟”摄

杭州亚残运会闭幕式演职人员讲述——

开启一场唯美婉转缱绻的告别

本报记者 何冬健 沈昕雨 严粒粒 姜晓蓉

10月28日晚,杭州亚残运会闭幕。当晚在“大莲花”上演的闭幕式饱含江南之韵、华夏之美和依依惜别之情,让人难忘。一出出典雅而感人的章节背后是演职人员深情演绎和尽职付出。本报记者采访了部分演职人员,倾听他们讲述与亚残运会之间的故事。

亚残运会开闭幕式总撰稿人吕媛:杭州,让人梦想成真的地方

当《相约亚细亚》唱响,杭州亚残运会开闭幕式总撰稿人吕媛与导演团队露出欣慰的表情。就像歌词里写的:“手牵着手,拥抱这世界……手牵着手,未来在前方。”这一抹表情,也是难忘今宵的不舍与未尽之言。

如果说,杭州亚残运会开幕式是一朵金桂的深情,那么闭幕式就是一场告别的盛宴——诗画惜别、敬茶拜别、金桂赠别——上演,铺陈着中国式浪漫。

吕媛坦言,中国人传统的表达情感方式往往含蓄而内敛——到了告别的时刻,内心纵有千言万语,但表现出来的总是欲语还休、意犹未尽的意境。于是,便有了开场的这一幕:执伞的听障姑娘,翩跹在西湖的水面上。以一把伞的情缘,开启这场唯美婉转缱绻的告别。

为什么是一把伞?吕媛说,伞可遮阳避雨,总会出现在我们需要的时候。所以,在离别的时候赠一把伞,是杭州的一份美好祝福:无论你行至多远,我们愿守护一路平安。

闭幕式上,导演团队撷取气韵优雅的中华优秀传统文化元素点缀其中:有“无由持一碗,寄与爱茶人”的诗、有西湖绸伞、古琴、绿茶制作技艺等非遗元素,还有“宋时四雅”“中华第一舟”等传统文化元素。

吕媛认为,她与导演团队在节目中表达的,既是中国的文化自信,更是典雅大气、盛情不竭的中国心意,“我们期待你再次来杭州,再次来品读这座城市的美丽,再次长久地回味这座城市。”

在撰写《清茶敬远行》节目之前,吕媛还不晓得仙人托梦高僧偈中,遣二虎刨地穴六而清泉涌出这一杭州虎跑泉的传说。她在深入了解后大受触动:“这不正寓意杭州是一个可以让人梦想成真的地方,一个周到备至、以心意留住人的地方吗?”

亚残运会闭幕式是杭州与这一段亚运旅程正

式说再见的时刻。当金桂花瓣再次漫天飘飞之时,亚运与杭州彼此相忆,中国与亚洲彼此相忆。

吕媛说,虽然自己不是杭州人,但拥有这样一段美好而深情的杭州亚残运会的记忆,“可以说,我们都做过杭州人了。”“这次参与(亚运会与亚残运会)的机会,让我有了深层次接触杭州、认识杭州的机会。”吕媛说,“离开杭州后,我将向更多的朋友介绍杭州这座美丽的城市。”

听障舞者汪伊美:谱写生命的律动

地屏上呈现出西湖碧水与青石板路,听障舞者汪伊美手持西湖绸伞出现在舞台上,灵动起舞。

“很荣幸这次能作为舞者出现在杭州亚残运会闭幕式,但我觉得自己的表演还有上升空间。”下了舞台后的汪伊美谦虚地告诉记者。

出生4个月时,汪伊美因为发烧导致听障。如今,她一只耳朵装着人工耳蜗,另一只耳朵戴着助听器,但这并没有成为她人生路上的障碍。

为保证演出时每一个动作都契合音乐节奏,汪伊美在每次排练时都会用心感受节奏带来的震动,以熟悉频率来更好地表演舞蹈。同时,她还会反复观看排练视频,不放过任何一个瑕疵。

她说自己是幸运的。从10岁开始,就陆续登上过许多大型国际体育赛事的开闭幕式舞台。

现在,汪伊美又站上了杭州亚残运会的闭幕式舞台。“每次在舞台上,都感觉自己像一名威武的将军,身后站着‘千军万马’,其中不仅有艺术团里的‘战友’,还有老师对我的帮助和配合,更重要的是有祖国在背后全力支持。”她说。

古琴演奏家赵晓霞:抚响祝福的琴音

在《清茶敬远行》章节,当舞台演绎“宋时四雅”,两名琴师现场抚琴,用一曲清雅悠扬、意境空灵的中华传统礼乐,传递东方韵味。

中央音乐学院的古琴演奏家赵晓霞是琴师之一。她告诉记者,现场弹奏的这首琴曲,以南宋浙派琴家创始人郭沔创作的浙派古琴名曲《潇湘水云》为蓝本。为了搭配舞蹈、朗诵等节

目,又考虑到闭幕式的隆重氛围,经过再次编曲,曲子呈现出兼具传统与现代的声音表达。

好琴奏好曲。为了向世界献上更好的礼乐之音,赵晓霞拿出了自己压箱底的私家珍藏。她带到现场这一床古琴年逾500岁,是名副其实的古董。此琴背刻琴名“音清韵古”,为明代著名画家吴伟旧藏。

采访中,“感动”是赵晓霞重复最多的词语。“整场闭幕式演出中,有许多残障朋友的共同参与。为了跳整齐舞蹈,他们付出了很多。每一次排练,我全身都会感动得起鸡皮疙瘩。”与此同时,她也关注到赛场内外,看到不分国界、残健相携的感动故事。

“亚残运会不仅仅是传播中华优秀传统文化的舞台。古琴作为世界非物质文化遗产,是属于世界的艺术财富。我无比荣幸参与这场盛会,为每一个友爱团结、拼搏奋进的人抚出饱含深情和祝福的琴音。”赵晓霞说。

盲人电影义务讲解员杜诚诚:用声音传递光影

“夜空之下,‘潮涌’火炬的光芒格外明亮,我们在这里仿佛能感受到它的温暖……”杭州亚残运会闭幕式上,为盲人讲电影的义务讲解员杜诚诚的声音在“大莲花”内响起。她讲解亚残运会火炬熄灭的一幕,成为本届亚残运会的难忘时刻之一。

杜诚诚是来自湖北武汉的一名社区工作者,是盲人电影的义务讲解员,也是一个左腿截肢的女孩。从2010年开始,她已为盲人讲解了300多场电影,为80多部电影写下共计100多万字的讲解稿。通过网络直播,有近百万人次听过她讲解电影。

此次登上杭州亚残运会闭幕式的舞台,也是缘于给盲人讲电影。杜诚诚坦言,很光荣,也很忐忑。“这是我第一次在这么大的舞台上,面对这么多人进行讲解,心里还是会有一些压力。”杜诚诚告诉记者,平时讲电影的时候会比较随性,语速也比较快,但在闭幕式上,需要抒情缓慢的语气,吐字发音也要更加清晰。为此,她每天都在努力练习,有时候甚至会读到凌晨一两点。

杜诚诚说,要在有限的时间内,把火炬熄灭的过程讲清楚,同时还要把8000年的历史文化内涵涵盖其中,是有难度的。其间,导演团队

会把控好文案的整体基调,而她则会在细节方面提出意见,如针对盲人朋友,如何用词才能让整个画面更具体化,让他们能在听完后可以想象出场景,感受到文化的浸润。

每次闭幕式彩排时,杜诚诚在讲解时还会通过大屏幕看一看视障孩子脸上的表情。“当看到孩子们头向上扬,嘴角向上翘起时,我会有一种自豪感。”她说,不仅因为他们通过我的讲解“看”到了现场,更因为用这样一种方式,让他们有了参与感。也许,今后这些孩子再回忆起这段人生旅程,将带给他们鼓励。

盲人学校音乐教师吴雨媛:当盲人孩子的眼睛

当亚残运会主火炬的圣火缓缓熄灭,来自浙江省盲人学校的62名孩子坐在火炬台前的台阶上,拍着小手,齐声唱响《相约亚细亚》,温暖而动人。

台下的吴雨媛红了眼眶:“孩子们站上这个舞台,太不容易了!”言语中,满是自豪。

1997年出生的富阳姑娘吴雨媛是浙江省盲人学校的一名音乐老师,也是这群盲人孩子参加闭幕式的带队老师之一。从去年4月亚残运会导演组来学校选拔演员以来,她陪着孩子们度过了一段难忘的时光。

60多个盲人孩子一起上台表演,这无论对孩子还是对老师来说,都是不小的挑战。几个月的训练,吴雨媛带着孩子们奔波在学校和训练场地之间。除了教孩子们唱歌,训练他们的仪态,吴雨媛还要照顾孩子们的起居生活。有时候孩子们要一大早就起床,排练不顺的话结束得也会晚一些,孩子们就在吴雨媛的怀里睡觉;有时候训练更换训练场地,孩子们对陌生环境有些敏感,也是吴雨媛站在他们身后,或牵手或拥抱,给他们安全感。

盲人孩子的感情本身就很细腻,几个月的朝夕相处更是让他们对这位小吴老师更加依赖。有一天训练间隙,一个小女孩突然跟吴老师“表白”:“吴老师,你蹲着的时候像我的姐姐,坐着的时候像我的妈妈,站着的时候像我的老师。”听到这句话,吴雨媛差点没控制住眼泪。

他们看不到光,心中却如此无比;他们小小身躯,却拥有大大的力量。孩子们走下舞台时,吴雨媛给了每个孩子一个拥抱。未来,她要带着心中的梦想,和孩子们继续扬帆远航。

了茶文化独特的体验。”中国社会科学院中国国学研究与交流中心茶文化专委会主任沈冬梅说,杭州与下届亚残运会主办城市之一的名古屋都产绿茶、盛行茶文化,用清茶向这届亚残运会的运动员告别,也是在向下一届亚残运会致敬。

闭幕仪式接近尾声,场地中出现满天星河,来自跨湖桥遗址的独木舟“中华第一舟”,载着听障儿童和健全儿童一起畅游时空,向主火炬前行;为盲人讲电影的义务讲解员杜诚诚,为视障朋友讲解亚残运火炬熄灭的难忘时刻。“这体现了残疾人和健全人朋友之间是相互尊重、相互陪伴的。大家一起向着梦想奋斗,在奥林匹克大家庭展现自己的精彩。”轮椅击剑残奥会冠军军荣静感慨道。

荣静还有一个特殊身份,她是杭州亚残运会开幕式旗手孙刚的表姐。尽管很遗憾自己没有一起参加这次比赛,但荣静还是作为一名观众切身体验了一个赛场,“多国残疾人运动员朋友对我说,你们的场馆太漂亮了、无障碍设施太好了。我真的很骄傲。感谢杭州给大家圆梦的舞台,也留给我们无数美好的回忆。”

同心同向 携手前行

火炬熄灭,歌声唱响,唱响彼此守望的深情与赤诚。

“体育精神与这块草地掷球场地,将成为我们学校的宝贵财富。”杭州文汇学校承办了亚残运会草地掷球项目,校长严丽萍说,学校共有176名听障孩子和740名健全孩子一起生活、学习、运动。在亚残运会期间,文汇学校大部分孩子都到现场观赛。严丽萍说,听障孩子看到残疾人运动员在自己学校的赛场上拼搏,大大增强了自信,孩子们都为运动员自我突破的精神所鼓舞。

最忆是杭州,这是为了重逢的告别。

“这届杭州亚残运会,让很多残疾人朋友备受鼓舞、燃起新希望。”杭州余杭区残联党组成员、副理事长韩世忠现场观看了闭幕式。他说,开幕式上,最后一棒火炬手徐佳玲用余杭企业强脑科技智能仿生手点燃主火炬;亚残运会期间,轮椅运动员穿上“中国制造”的仪器站了起来;闭幕式上,吉祥物“飞飞”以数字形式见证火炬熄灭……大家都感受到科技点燃梦想的无穷魅力,“余杭将持续推进高科技企业助残等全省首批促进残疾人共同富裕先行先试项目,让更多残疾人朋友通过科技实现梦想、拥抱美好未来。”

亚残运会闭幕式,残健共融贯穿其中。看到200多名残障演员那种昂扬自信的表现,杭州滨江区江汉社区党委书记黎刚尤为感动。这个距离“大莲花”仅数公里的社区,是浙江省残疾人事业展示点之一。“杭州亚残运会落下帷幕,但对残疾人的关心关爱没有终点。”黎刚表示,社区将更好地发挥亚运会、亚残运会的示范效应,打造好、维护好无障碍环境,不断优化服务,建设真正的“无障碍美好家园”。

乘梦飞,再相约!带着心灵的震撼、拼搏的勇毅、圆梦的自豪和美好的憧憬,亚洲人民向着充满希望的未来携手前行。

(紧接第一版)举重运动员需要躺着用双手举起杠铃……面对常人难以想象的困难,参赛残疾人运动员毫不畏惧,迎难而上,不断实现自我超越。他们全力以赴的拼搏、永不言弃的精神,激励着更多人昂扬奋发、勇敢逐梦。本届亚残运会上,中国残疾人体育代表团实现了“四连冠”,并取得了历史最好成绩,为祖国和人民赢得了荣誉。中国残疾人运动员自强不息、团结拼搏,奏响了坚韧不屈、乐观进取的生命凯歌,充分展现了新时代中国残疾人的精神风貌,也为全党全国各族人民奋进强国建设、民族复兴新征程注入强大精神力量。

杭州亚残运会不仅展现体育竞技,也促进包容、共融和交流。习近平总书记指出,“运用杭州亚运会亚残运会、世界互联网大会等窗口加强文化交流传播”。亚残运会火炬在杭州市“三江两岸”依次传递,尽展浙江“诗路文化”的独特风情。开幕式上,残疾人运动员用智能仿生手臂点燃主火炬,彰显科技与人文的融合。赛场上,来自不同国家和地区的运动员既相互竞争,又彼此鼓励。杭州亚残运会的圆满成功,进一步增进了亚洲人民间的友谊,也把和平、团结、包容的种子播撒在更多人心中。

习近平总书记强调:“残疾人是社会大家庭的平等成员,也是人类文明发展的一支重要力量。”党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图,对完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系、促进残疾人事业全面发展提出了明确要求。以杭州亚残运会为契机,进一步增进社会各界对残疾人体育和残疾人事业的认识,让“平等、融合、共享”的价值导向更加深入人心,让全社会尊重、理解、关心、帮助残疾人的氛围更加浓厚,定能在中国式现代化进程中更好促进残疾人事业全面发展,不断创造残疾人更加幸福美好的生活。中国将始终高举人道主义和国际主义精神,以残疾人体育交流合作描绘不同文明交流互鉴的壮丽画卷,积极推动构建人类命运共同体。

当澎湃的体育激情与不屈的生命意志相遇,无惧挑战的生命之美熠熠生辉。杭州亚残运会给人们留下难忘的记忆,也开启新的篇章。让我们携手同心筑梦、共绘美好未来!

(载10月29日《人民日报》新华社北京10月28日电)



10月28日晚,杭州亚残运会闭幕式举行。图为《清茶敬远行》章节演出场景。——本报记者 姚颖康 摄